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Aus- und Fortbildungsinstitut des Landes Sachsen-Anhalt  
als zuständige Stelle nach BBiG 
 

     
 
 
 
 
 
 
 
 

Abschlussprüfung 2021 
 

im Ausbildungsberuf Verwaltungsfachangestellte/r 
 

Einstellungsjahrgang 2018 
 
 
 
 
 
 
 

1. Prüfungsbereich:  Verwaltungsbetriebswirtschaft -staatlich- 
 
Prüfungstag:   17.05.2021 
 
Bearbeitungszeit:   135 Minuten 
 
zugel. Hilfsmittel:   VSV-/DVP-Gesetzessammlung, 
     Musterkontenplan, 
     nicht programmierbarer und nicht textspeicherfähiger  

Taschenrechner 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hinweis:   Die Klausur besteht aus 8 Seiten (incl. Deckblatt). 

    Bitte prüfen Sie die Vollständigkeit sofort nach! 
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Klausurteil A: 

 

 

I. Einführung in den Sachverhalt 1: 

 

Gehen Sie davon aus, dass Sie mit Wirkung vom 01.01.2021 im Landesverwaltungsamt Wolken-

stein für die Bewirtschaftung der Haushaltsmittel zuständig sind. 

 

In der Anlage 1 sind auszugsweise die dem Landesverwaltungsamt zugewiesenen Haushaltsmittel 

für 2021 ersichtlich. 

 

 

II. Sachverhalt 1:                   

 

Im Januar ist folgender Vorgang durch Sie zu bearbeiten: 

 

Im Januar 2021 wurde das für Kurierfahrten genutzte Dienstkraftfahrzeug des Landesverwaltungs-

amtes Wolkenstein durch einen Verkehrsunfall total beschädigt. Bei regennasser Straße war der 

Fahrer trotz vorsichtiger Fahrweise ins Schleudern geraten und in einen Graben gerutscht. 

 

Durch ein Sachverständigengutachten wurde festgestellt, dass das verunfallte Fahrzeug noch ei-

nen Schrottwert von 750 EUR hat. 

Für sein Gutachten stellt der Sachverständige 128,00 EUR in Rechnung. 

 

Das Autowrack wird anschließend entsprechend den Vorschriften der Kraftfahrzeugrichtlinie über 

die Aussonderung und Verwertung von Dienstkraftfahrzeugen zum vollen Wert an einen Schrott-

händler verkauft.  

 

 

III. Aufgabe 1:                 (14 Punkte) 

 

Erläutern Sie anhand der einschlägigen Rechtsgrundlagen und unter Angabe des betroffenen 

Haushaltsgrundsatzes, ob der Sachbearbeiter die Ausgabe zur Bezahlung der Rechnung des 

Sachverständigen von der Einnahme aus der Veräußerung absetzen darf! 

Für welchen Titel ist demzufolge die Auszahlungsanordnung zu erteilen? 

 

Begründen Sie bitte Ihre Antworten ausführlich unter Angabe der in Betracht kommenden 

haushaltsrechtlichen Vorschriften und des betroffenen Haushaltsgrundsatzes! 
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          Anlage 1 

Auszug aus dem Haushaltsplan 2021 

Einzelplan 03 Ministerium des Innern 

Kapitel  0310 Landesverwaltungsamt 

 

 

 

 

 

 

 

 

Titel 

 

FZ 

 

Zweckbestimmung 

Ansatz 2021 

VE 2021 

€ 

1 2 3 4 

 

 

111 11 

 

 

 

012 

Einnahmen 

 

Verwaltungsgebühren 

 

 

4.204.000 

112 01 

 

012 Geldstrafen, Geldbußen, Gerichtskosten 153.500 

119 41 

 

012 Rückzahlung von Überzahlungen 20.800 

119 46 

 

012 Ersatzleistungen 7.600 

119 51 

 

012 Vermischte Einnahmen 52.800 

132 01 

 

012 Einnahmen aus der Veräußerung von Fahrzeugen 

 

10.100 

 

 

427 01 

 

 

012 

Ausgaben 

 

Beschäftigungsentgelte für Vertretungs- und Aushilfskräfte 

 

 

 

338.200 

0 

    

511 01 012 Geschäftsbedarf und Kommunikation sowie Geräte, Aus-

stattungs- und Ausrüstungsgegenstände, sonstige Ge-

brauchsgegenstände 

 

1.765.800 

0 

517 01 

 

012 Bewirtschaftung der Grundstücke, Gebäude und Räume 

 

3.323.400 

0 

    

526 02 

 

012 Sachverständige 29.500 

0 

 

527 01 

 

012 

 

Reisekostenvergütungen für Dienstreisen 

 

 

418.800 

0 

 

533 01 

 

012 

 

Dienstleistungen Außenstehender 

 

166.800 

0 
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Klausurteil B: 

 

Bearbeitungshinweis zu den Aufgaben 2 und 3: 

Geben Sie bei den Buchungssätzen die Kontennummern aus dem Musterkontenplan an! 

Kontenbezeichnungen sind nicht erforderlich. 

 

 

I. Sachverhalt  2: 

In der Buchhaltung des Landesbetriebes Wolkenstein geht am 30. Dezember 2020 eine Rechnung 

für eine Onlinefortbildung von Beschäftigten ein, die im Dezember 2020 stattgefunden hat.  

Der Rechnungsbetrag beträgt 750 EUR und ist am 28. Januar 2021 fällig. 

II. Aufgabe 2:            (6 Punkte) 

 

a) Buchen Sie den Eingang der Rechnung unter Benennung des zutreffenden Haushaltsjahres! 

Haushalts- 

jahr 

Buchungssatz Beträge 

Soll  

in EUR 

Beträge  

Haben  

in EUR 

    

    

 

b) Buchen Sie die Zahlung der Rechnung per Banküberweisung (Bundesbank Filiale Halle) unter 

Benennung des zutreffenden Haushaltsjahres!       

Haushalts- 

jahr 

Buchungssatz Beträge  

Soll  

in EUR 

Beträge  

Haben  

in EUR 
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I. Sachverhalt  3: 

Im September 2020 hat die Finanzbuchhaltung des Landesbetriebes Wolkenstein eine Rechnung 

für das Abonnement einer Fachzeitschrift für den Zeitraum vom 1. Oktober 2020 bis zum 30. Sep-

tember 2021 erhalten. Der Rechnungsbetrag in Höhe von 120,00 EUR wird zur Fälligkeit am 25. 

Oktober 2020 per Banküberweisung an den Zeitungsverlag überwiesen. 

III. Aufgabe 3:                 (10,5 Punkte) 

 

a) Buchen Sie den Eingang der Rechnung im September 2020 einschließlich des notwendigen 

Rechnungsabgrenzungspostens!      

Buchungssatz Beträge 

Soll in 

EUR 

Beträge 

Haben in 

EUR 

   

   

   

 

b) Buchen Sie den Zahlungsvorgang im Oktober 2020!     

Buchungssatz Beträge 

Soll in 

EUR 

Beträge 

Haben in 

EUR 

   

   

 

c) Buchen Sie die Auflösung des Rechnungsabgrenzungspostens im Jahr 2021!  

            

Buchungssatz Beträge 

Soll in 

EUR 

Beträge 

Haben in 

EUR 
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IV. Aufgabe 4:   
                                  (7 Punkte) 

Kreuzen Sie jede Aussage als richtig oder falsch an!  

    

  richtig falsch 

a)  Die Bilanz ist zeitraumbezogen.   

b)  
In der Gewinn- und Verlustrechnung gilt der Grundsatz der Pe-

riodenabgrenzung. 
  

c)  Der Kauf eines Grundstückes erhöht das Eigenkapital   

d)  
Die Gewinn- und Verlustrechnung zeigt die Ursachen der Ver-

änderung des Eigenkapitals innerhalb einer Periode auf. 
  

e)  
Die Bilanz ist Bestandteil des Jahresabschlusses eines Lan-

desbetriebes. 
  

f)  Abschreibungen verringern das Eigenkapital.   

g)  Abschreibungen verringern die liquiden Mittel.   
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Klausurteil C: 

 

I. Sachverhalt 5: 

 

Der Landesbetrieb Wolkenstein möchte die Kopierkosten mit Hilfe einer Äquivalenzziffernrechnung 

verteilen. Im Landesbetrieb werden vier verschiedene Modelle eingesetzt. Gegenüber dem am häu-

figsten eingesetzten Typ A geht man davon aus, dass Typ B um 10 % kostengünstiger ist. Bei Typ 

C entstehen dagegen 5 % höhere Kosten als bei Typ A und bei Typ D 20 % höhere Kosten als bei 

Typ A. Insgesamt fielen Kopierkosten in Höhe von 51.940,00 Euro an. 

 

II. Aufgabe 5:                (11,5 Punkte) 

 

Verteilen Sie die Kopierkosten mit Hilfe einer Äquivalenzziffernrechnung auf die einzelnen Modelle 

(Gesamtkosten- und Stückkostenberechnung) mithilfe des folgenden Schemas! 

 

Kopie-

rer Anzahl Äquivalenz- Rechen- Gesamtkosten Stückkosten 

   ziffern einheiten in EUR in EUR 

A 80 1 

 

 

 

  

B 50  

 

 

 

  

C 60  

 

 

 

  

D 20  

 

 

 

  

Gesamt 

  

 

 

    

 

Kosten je Recheneinheit: 
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I. Sachverhalt 6: 

 

Die Druckerei des Landesbetriebes Wolkenstein soll für ein anderes Bundesland einen Druckauf-

trag übernehmen. 

Man rechnet mit folgenden Kosten:  

- fixe Gesamtkosten 125.000,00 Euro,  

- variable Kosten 19,85 Euro pro Druckexemplar. 

Das Bundesland würde pro Druckexemplar 25,00 Euro zahlen 

 

II. Aufgabe 6 :           (4 Punkte) 

 

Ermitteln Sie die Gewinnschwelle (Break-even-point) und nennen Sie die Stückzahl, ab der ein Ge-

winn erzielt wir!. 

Geben Sie Ihren Rechenweg mit an!  


